新华社武汉3月 28日电(记者梁建

强)湖北省近日发布

理、废止或修订。

### 红外线弹弓、雌鸟声卡、电网……

# 谁在这个春天"顶风"猎杀野生动物?

一个弹弓配上精准的红外线瞄 准仪,保证"百发百中";一张声卡汇 集数十种雌鸟声,2000米外能遥控 指挥;精心设下的捕猎夹,等着野生 动物来"断腿"……严寒过后,万物 复苏的春天悄然来到。然而,对于野 生动物们来说,等待它们的除了和 风细雨,还有一些人精心设下的"天

### "抗疫期间,这个春天又 成'捕猎'天"

作为一名有着8年经验的野生 动物保护者,北京市昌平区人民法 院法官杨杰最近特别生气。上周在 北京郊区"转山"的过程中,他又发 现了几个新放的捕猎夹

"抗疫期间,这个春天又成'捕 猎'天。"杨杰表示,更让人心寒的 是,朋友前几天发来的一组图片 中,几只被打死的国家二级保护鸟 类正躺在电商销售的红外线弹弓 旁。"有人甚至在水库边拉起长达 一公里的电网,当时我和朋友去看 鸟,不小心被电网绊倒。幸亏没通 电源,不然后果不堪设想!"杨

京推行

信用分级分类监管

会获悉:《北京市优化营

商环境条例》已审议通

过,即将于4月28日起实

施。根据该条例,北京将

推行信用分级分类监管

制度,最大限度减少对企

题,《条例》创新监管执法

方式,要求有关政府部门

以公共信用信息评价结

果等为依据,制定本行

业、本领域信用分级分类

监管标准,对市场主体采

取差异化的监管措施。

《条例》也完善了信用修

复制度,对于完成信用修

复的市场主体及时停止

视员戴颖介绍,有关政府

部门应当制定本部门年

北京市发改委二级巡

公示其失信信息。

度执法检查计划,并于每年3月底前

法行为和自由裁量权。一是在现场检

查中推行行政检查单制度,明确检查

内容、检查方式和检查标准等。有关

政府部门不得要求监管对象准备书

面汇报材料或者要求负责人陪同,减

少对市场主体的影响。二是推行联合

检查,在特定区域或者时段,对监管

对象实施多项监管内容检查的,应当

由牵头部门组织、多部门参加,一次

完成所有检查内容。三是完善行政处

罚裁量基准制度,依法明确从轻、减

轻或者不予行政处罚的具体情形,不

得擅自突破裁量基准实施行政处罚。

同时,《条例》也进一步规范了执

针对执法检查频次过 高、执法标准不统一、信 用修复机制不健全等问

业正常经营的干扰。

森林公安刑警张雨(化名)告诉 笔者,猎杀仍未销声匿迹。"近期巡 逻时还能发现一些苗头,有下猎夹 的,有下粘网的,有弹弓打鸟的。前 两天我们刚刑拘一个夹野猪的人, 通过夹子和套子逮野猪。"张雨说, 在一些"重点村",总有那么两三个 人,常年在村附近盗猎,除非有人提 供明确的举报,才可能人赃俱获,否

2月24日,十三届全国人大常 委会第十六次会议表决通过《关于 全面禁止非法野生动物交易、革除 滥食野生动物陋习、切实保障人民 群众生命健康安全的决定》。其中, 明确禁止猎捕、交易、运输、食用野

但笔者梳理发现,在全国加强 野生动物保护的形势下,违法猎杀 野生动物的现象仍屡见不鲜。例如, 3月4日,北京市门头沟区森林公安 民警发现在雁翅镇山上有人设下近 百个猎套,猎捕国家二级保护动物 斑羚;3月6日,黑龙江省林区公安 局方正分局得到线索,辖区星火林 场居民王某非法猎捕黑熊,随后民 警在其家中查获熊胆、紫貂皮及狩 猎用的"钢丝套"十余个……

### "教学"视频、猎杀"神 器"活跃网络

笔者调查了解到,当前野生动 物抓捕工具类商品和"教学"视频充 斥网络,各种"神器"购买者众多,且 工具制作精良、伤害效果精准。更有 一些不法分子,竟然违法自制枪支

笔者在国内两家知名电商平台 上搜索"红外线弹弓",系统显示共 有超过600件商品,价格从几元到 上千元不等。其中,一款标价19.9元 的红外线弹弓为当前最高销量,目 前已有2600多人成功收货;另一款 标价为1646元的红外线弹弓,商家 宣称"采用进口激光头,绿光白天能 见度在70米以上,夜晚红光能见度 在70米以上",额外配送200颗钢珠 搜集数十种雌鸟声音的声卡,宣称 在2000米外都能遥控指挥;有商家 在销售钢丝套、捕猎夹等……为了 规避法律风险,对于买家用于非法 捕猎野生动物行为,商家均声称概

发现,当前各种自制抓捕视频的"教 材"也充斥网络视频平台。从选材、 制作到抓捕,全程视频记录,捕获的 猎物包含鸟类、野兔、野猪等野生动 物。此外,中国裁判文书网数据显 示,近年来,屡屡有"资深爱好者"自 制枪支,进行违法猎捕,虽从重从严 判罚,仍然有人铤而走险。

"捕杀目的各不一样,有的是尝 鲜,有的是玩乐,最可恨的是去贩卖 赚钱、牟取暴利。"市民冯先生说,为 了博取顾客的信任,一个自然风景 区附近的餐馆老板曾带着他到后厨 看待宰的野生动物,"他指着被捕猎 夹夹断前腿的动物说,人工饲养的 不费这个劲,价钱低很多。"

#### 加快制定相关法律 革 除猎杀野生动物陋习

张雨认为,在许多老百姓眼中, 野生动物和他们自家饲养的家畜没 有区别,这种观点不改变,猎杀野生 动物的行为就很难根除。更有一些 人缺乏法律意识,除了捕杀保护性 野生动物以外,还私自圈养野生保 护动物,用于食用或贩卖,这都需要

"在完善立法的同时,还应当加 强宣传教育和引导,增强民众的生 态保护意识和公共卫生安全意识。" 杨杰说,在他老家,有一对国家二级 保护野生动物雕鸮,没有天敌却常 每年都把雕鸮蛋捡回家吃掉。了解 情况后,杨杰耐心地向村民讲解了 动物保护理念,最终得到了村民的 认可。

目前,四川、广东、福建等多地 正制定出台细则,严厉打击野生动 物非法猎捕、交易、滥食等行为。河 北省林业和草原局下发通知,将重 点打击利用网捕、投毒、射杀等方式 非法猎捕候鸟等野生动物的行为。 北京拟立法建立全域常年禁猎制 度,禁止在市域内猎捕、杀害列人名 录的野生动物以及在野外环境自然 生长繁殖的其他陆生野生动物。

专家建议,在立法层面,还应该 升格现行的《中华人民共和国野生 动物保护法》《中华人民共和国刑 法》等法律中的处罚力度。对野生动 物杀伤性极强的弹弓、电网、气枪等 器械,应明确禁止其在线上线下销 售,从源头上切断供给。

(新华社 吴文诩 谢昊)

### 府建设情况的报告 得明显成效。其中,对 诸多规章进行了清 进法治政府建设规章 相关统计显示,湖 北省坚持立改废释并 举,对244件省政府规 章、1147件省政府(含 省政府办公厅)规范性 文件、1.7万余件地方 政府规范性文件涉及 产权保护、民营经济发 展等事项进行集中清

理,废止29部规章,对 20 部规章进行修订。 同时,组织开展涉及外 商投资、生态环境保护 专项清理,对193件地 方性法规进行集中清理;坚持有件必

备、有备必审等,共接受报备行政规范 性文件116件 湖北省加强重点领域立法,先后

制订及修订了《湖北省开发区条例》 等8部地方性法规,出台了《湖北省 电信设施建设与保护办法》等6部省 政府规章,为经济社会发展提供有力

湖北省还着力将公众参与、专家 论证、风险评估、廉洁性评估、合法性 审查和集体讨论决定作为重大决策的 必经程序,确保决策权限合法、程序合 法、内容合法,全年对省政府文件和重 大行政决策开展合法性审核 439 件。



### 安徽立法 促讲中医药事业发展

新华社合肥3月28日电(记者 张紫赟)为发挥中医药在疾病治疗和 预防、养生保健、康复服务中的独特 作用,安徽省十三届人大常委会第十 七次会议3月27日审议通过的《安徽 省中医药条例》(以下简称《条例》)提 出,县级以上人民政府应当将中医药 机构和人员纳入突发公共卫生事件 应急和院前急救体系,加强中医药机 构传染病防治和应急能力建设,发挥

对于以师承方式学习中医或者 经多年实践,医术确有专长的人员, 《条例》提出,由至少两名中医医师 推荐,经省人民政府中医药主管部 门组织实践技能和效果考核合格 后,即可取得中医医师资格,并可在 注册的执业范围内,以个人开业的 方式或者在医疗机构内从事中医医 疗活动。

为规范"中医养生保健"活动, 《条例》强调,医疗机构发布中医医疗 广告,应当依法报经审查批准;未经 审查批准,不得发布。发布的中医医 疗广告内容应当与经审查批准的内 容相符合,并符合《中华人民共和国 广告法》的有关规定。

为保护与发展中药,《条例》要求 严格管理农药、肥料、植物生长调节 剂等农业投入品的使用,禁止使用剧 毒、高毒农药,支持中药材良种繁育, 提高中药材质量。鼓励医疗机构配制 和使用中药制剂。

《条例》自2020年6月1日起施行。

## 医者仁心 无畏"逆行"

-记海南首批援助湖北防控疫情医疗队医生高炳玉

### 【人物小传】

高炳玉,男,1976年12月 生,汉族,海南省儋州人,1996 年加入中国共产党,1999年参加 工作。海南省知名乳腺胸部肿 瘤外科主任医师、教授,推动建 立了全国第四个手汗症诊疗基 地落地海南;现任海南医学院 第一附属医院副院长,兼任海 南省政协委员、海南省青年联 合会副主席及中华全国青年联 合会委员会会员,曾获全国医 德标兵、海南省"寻找百姓身边 好医生""感动海南年度人物" 等荣誉。

自新冠肺炎疫情暴发以来,高 炳玉谨记医者仁心,主动请缨加入 海南省首批援鄂医疗队,投入到湖 北省荆州市一线抗击疫情的战斗 中,为疫情防控工作作出了突出

### 主动请缨

抗疫冲在最前线

在奔赴湖北前,身在海南的高 炳玉担任海南医学院第一附属医 院新冠肺炎疫情防治领导小组副 组长。每天上班他都会到发热门诊

等临床一线进行督导,推进发热 门诊就诊布局优化改造、医院环 境消毒防护执行到位等工作的有 序开展。在繁忙的工作中,高炳玉 没有任何怨言,而是把疫情当作 "敌情",把岗位当作"前线",迎接 各种困难挑战。1月27日,在接到 海南省疫情防控指挥部驰援湖北 抗疫的命令后,高炳玉连夜加班 研究制定了新冠肺炎的防控方 案,快速做好医院的工作交接后, 高炳玉甚至来不及与同样为医务 工作者的爱人道别,回家简单收 拾了行李就赶往机场。

### 直面风险

发挥党员先锋作用

1月28日凌晨2时,海南首批 援助湖北防控疫情医疗队抵达湖 北荆州。顾不上旅途的疲惫,高炳 玉积极发挥党员的先锋模范作用, 立即投入到一线抗击疫情的工作 中,协助领队协调对接当地的工作 组,落实好队员的安置与物资的

1月30日,海南首批援助湖北 防控疫情医疗队临时党支部决定 由高炳玉负责11支医疗队的组织 协调工作。1月31日,荆州市通知 洪湖当地疫情紧急,希望海南医疗 队再增派一组医护人员支援洪湖。 因此,医疗队决定以普通救治5组 为班底组建危重症患者救治7组 奔赴洪湖增援。2月1日上午9时, 危重症患者救治7组开始在洪湖 市血防医院开展工作并取得成效。

与此同时,高炳玉还时刻关注 医疗队员们的身体健康,积极鼓励 队员坚定信心、团结一致,以更加昂 扬的斗志坚决打赢疫情防控阻

### 建言献策

助力科学防控疫情

在进驻洪湖市进行支援时,高 炳玉了解到该地区是荆州疫情防 控形势最为严峻的地方。因此,为 了更科学、更有规划地开展疫情防 控工作,他率领队员对当地的疫情 及工作环境进行了全面的摸底调 研,积极与当地医疗团队共同探讨 协作模式、研究工作方案。

经过多次实地调研和走访,结 合严谨的科学分析,高炳玉率团队 连夜编写了《关于洪湖市当前新冠 肺炎疫情防控工作的调研报告》, 并于1月31日提交给荆州市新冠 肺炎防控指挥部参考。该报告分析 了洪湖市毗邻武汉,疑似病例多, 重症、危重症患者呈现快速增长趋

势等结论,指出了洪湖市医护力量 蒲弱 防护物资缺口大等疫情防控 中存在的不足,并针对性地提出了 要全力做好防扩散工作、疑似患者 要集中到符合条件的医疗机构做 好隔离等建议。该报告也引起了湖 北省、荆州市两级疫情防控指挥部 的高度重视,并迅速作出部署调 整,有效地控制了当地疫情在局部 暴发的势头,在关键时刻稳住了全 市疫情防控的局面。

### 不负韶华

践行党员初心本色

高炳玉始终牢记党员初心、践 行医者使命,用行动诠释了一名共 产党员的本分。在海南,他是一个心 系患者的医生,一个积极投身乡村 医疗扶贫事业的热心人;在荆州, 他是一个心系百姓健康的共产党 员,一个满腔家国情怀的勇敢"逆 行者"。在抗疫过程中,他和队员们 始终坚持每日工作"清零",不惧连 续高强度工作、超负荷运转,始终 保持饱满的战斗精神,用实际行动 鼓舞、感动了身边的每一个人。

身边的美德善行。

### 乐山市公安局多措并举 保障校园安全

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)为进一步加强校园安全管理, 保障师生的人身安全,3月31日,四 川省乐山市公安局组织民警深入辖 区的各个学校,对校园安保人员进行 了防暴培训,了解了体温检测通道和 防疫物资的准备情况及安保设备、消 防设施的运行情况,为校园安全保驾

据介绍,为筑牢校园安全防线, 乐山市公安局与市教育局对接,成立 了10个督导检查组,对各地学校的 开学情况进行检查。同时,利用嘉州 护学队,持续深化"四方联勤"模式, 落实"一校一警",强化城市学校"护 学岗""高峰勤务"。除此之外,乐山市 公安局还计划对校园周边的治安、交 通和公共安全隐患开展一次集中排 查和集中清查,净化校园周边环境。 复学后,还将组织法治副校长、辅导 员走进校园,上好安全防范教育"第 一课",增强广大师生的安全防范意 识和自我保护能力。